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6、X与Y的样本回归直线为【      】

A．Yi=β0十β1Xi+ui
B．Yi=
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C．E(Yi|Xi)=β0十β1Xi
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7、下列模型中E(Yi|Xi)是参数
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的线性函数，并且是解释变量Xi的非线性函数的是【      】

A．E(Yi|Xi)=
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B．E(Yi|Xi)=
[image: image8.wmf]i

1

0

X

b

+

b


C．E(Yi|Xi)=
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D．E(Yi|Xi)=
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8、在多元回归中，调整后的判定系数
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与判定系数
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的关系有【   】
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9、如果戈德菲尔特——匡特检验显著，则认为什么问题是严重的【   】

A．异方差问题                          B．序列相关问题

C．多重共线性问题                      D．设定误差问题

10、假定某企业的生产决策是由模型Yt=β0+β1Xt+μt描述的(其中Yt为产量，Xt为价格)，又知：如果该企业在t-1期生产过剩，经济人员会削减t期的产量。由此判断上述模型存在【     】

A. 异方差问题                 B. 随机解释变量问题            

C. 多重共线性问题              D. 序列相关问题

11、方差膨胀因子检测法用于检验【      】
A. 是否存在异方差
B. 是否存在序列相关

C. 是否存在多重共线性
D. 回归方程是否成立

12、假设回归模型为Yi=(+
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，其中Xi为随机变量，且Xi与ui相关，则
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的普通最小二乘估计量【      】

A．无偏且不一致
B．无偏但不一致

C．有偏但一致
D. 有偏且不一致
13、设某地区消费函数Yi=C0+C1Xi+ui中，消费支出不仅与收入X有关，而且与消费者年龄构成有关，年龄构成可分为小孩、成年人和老年人三个层次，假设边际消费倾向不变，则考虑上述因素的影响，该消费函数应引入虚拟变量个数为【      】
A. 1个
B. 2个

C. 3个
D. 4个
14、根据样本资料建立某消费函数如下：
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，其中C为消费，X为收入，虚拟变量D＝
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，所有参数均检验显著，则城镇家庭的消费函数为【      】

A. 
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15、在Zt=aXt+bYt中，a,b为常数，如果Xt～I(2)，X与Y之间是协整的，且Zt是一个平稳时间序列，则【      】

A. Yt～I(0)         B. Yt～I(1)        C. Yt～I(2)         D. Yt～I(3)

二、多项选择题（每题选出2～5个正确答案，每题1分，本题满分共5分）
1、根据弗里希的观点，经济计量学是哪三者的统一?【         】
  A. 经济理论                B. 宏观管理              C. 统计学

  D. 数学                    E. 微观管理

2、当被解释变量的观测值Yi与回归值
[image: image35.wmf]i
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完全一致时：【         】
  A. 判定系数r2等于1         B. 判定系数r2等于0      
 C. 估计标准误差s等于1     D. 估计标准误差s等于0    
 E. 相关系数等于0

3对于经典线性回归模型，各回归系数的普通最小二乘估计具有的优良特性有【      】
A．无偏性
B．线性性
C．有效性
D．一致性
E．确定性
4、常用的检验异方差性的方法有【　　　　　】
A．戈里瑟检验
B．戈德菲尔德-匡特检验
C．怀特检验
D．DW检验
E．方差膨胀因子检测
5、在回归模型中引入虚拟变量的作用有【          】
A. 反映质的因素的影响
B. 分离异常因素的影响

C. 提高模型的精度
D. 检验属性类型对被解释变量的作用

E. 反映不同数量水平的解释变量对被解释变量的影响
三、判断题（正确的写“(”，错误的写“(”。每小题1分，共10分）。

(   )1、理论模型的设计必须遵循“从一般到简单”的原则。

(   )2、满足高斯假设的前提下，最大似然和最小二乘估计对随机干扰项方差的估计结果一样。

(   )3、有一个解释变量显著不等于多元线性回归模型的方程显著。
(   )4、在实际应用中，一元回归没有什么用，因为影响被解释变量的因素不止一个。

(   )5、含有随机解释变量的线性回归模型，其普通最小二乘估计量都是有偏的。

(   )6、如果OLS回归的残差表现出系统性，则说明数据中有异方差性。

(   )7、变量不存在两两高度相关表示不存在高度多重共线性。

(   )8、工具变量替代随机解释变量后，实际上是工具变量变成了解释变量。

(   )9、“随机游走”序列是非平稳序列，反之不然。

(   )10、变量间的协整不要求是同阶单整的。
四、名词解释（每小题3分，共12分）

1、回归分析
2、一阶序列相关
3、工具变量
4、K阶单整
五、简答题（每小题5分，共10分）
1、计量经济学模型中引入随机误差项的原因是什么？

2、DW检验的局限性有哪些？
六、计算与分析题（本题满分共48分。计算结果一律保留三位小数）

1、（本题满分20分）根据某国1955-1974年产出Y（国内生产总值GDP），劳动投入L（总就业人数）以及资本投入K（固定资本存量）的数据，建立柯布—道格拉斯生产函数模型
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利用EViews软件估计模型得：

	Dependent Variable: LOG(Y)
	
	

	Method: Least Squares
	
	

	Date: 12/20/13   Time: 17:56
	
	

	Sample: 1955 1974
	
	

	Included observations: 20
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Coefficient
	Std. Error
	t-Statistic
	Prob.  

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	C
	-1.652333
	0.606185
	-2.725789
	0.0144

	LOG(L)
	0.339717
	0.185687
	1.829516
	0.0849

	LOG(K)
	0.846002
	0.093349
	9.062816
	0.0000

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	R-squared
	0.995081
	    Mean dependent var
	12.22605

	Adjusted R-squared
	0.994502
	    S.D. dependent var
	0.381497

	S.E. of regression
	0.028288
	    Akaike info criterion
	-4.155281

	Sum squared resid
	0.013604
	    Schwarz criterion
	-4.005921

	Log likelihood
	44.55281
	    Hannan-Quinn criter.
	-4.126124

	F-statistic
	1719.335
	    Durbin-Watson stat
	0.425618

	Prob(F-statistic)
	0.000000
	
	
	


要求：（1）(，(的经济含义是什么（2分）

（2）(，(的取值应该在什么范围内？（2分）
（3）写出对数线性回归方程。（3分）

（4）解释(，(的经济意义；（2分）

（5）回归模型显著吗（
[image: image37.wmf]05
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）？（2分）

（6）检验模型的解释变量的显著性。（
[image: image38.wmf]05

.
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a

）。（2分）

（7）这组数据是什么类型的数据，该模型可能违背哪些经典假定？（2）
有人怀疑因存在劳动力过剩，劳动投入L对产出Y影响不显著，舍弃了变量L，估计模型为：
	Dependent Variable: LOG(Y)
	
	

	Method: Least Squares
	
	

	Date: 12/20/13   Time: 17:57
	
	

	Sample: 1955 1974
	
	

	Included observations: 20
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Coefficient
	Std. Error
	t-Statistic
	Prob.  

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	C
	-0.618380
	0.233092
	-2.652943
	0.0162

	LOG(K)
	1.013827
	0.018391
	55.12752
	0.0000

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	R-squared
	0.994112
	    Mean dependent var
	12.22605

	Adjusted R-squared
	0.993785
	    S.D. dependent var
	0.381497

	S.E. of regression
	0.030076
	    Akaike info criterion
	-4.075554

	Sum squared resid
	0.016282
	    Schwarz criterion
	-3.975981

	Log likelihood
	42.75554
	    Hannan-Quinn criter.
	-4.056117

	F-statistic
	3039.043
	    Durbin-Watson stat
	0.302066

	Prob(F-statistic)
	0.000000
	
	
	


续问（8）舍弃变量L是否合理？说出你的理由？（F0.10(1,17)=3.026） （3分）
（9）变量L不显著的原因可能是？（2分）

2、（本题满分6分）为了评估收入和获得保健对生命预期的影响，我们收集了85个国家的数据，以生命预期Y为被解释变量，收入X1和获得保健指标X2为解释变量，建立线性回归模型，估计结果如下：

	Dependent Variable: Y
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Coefficient
	Std. Error
	t-Statistic
	Prob.  

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	C
	39.43802
	1.948595
	20.23921
	0.0000

	X1
	0.000542
	0.000122
	4.441731
	0.0000

	X2
	0.283303
	0.028444
	9.959961
	0.0000

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	R-squared
	0.774146
	    Mean dependent var
	63.13412

	Adjusted R-squared
	0.768637
	    S.D. dependent var
	10.54996

	S.E. of regression
	5.074547
	    Akaike info criterion
	6.121008

	Sum squared resid
	2111.584
	    Schwarz criterion
	6.207219

	Log likelihood
	-257.1428
	    Hannan-Quinn criter.
	6.155684

	F-statistic
	140.5332
	    Durbin-Watson stat
	1.983983

	Prob(F-statistic)
	0.000000
	
	
	


因怀疑模型存在异方差，又做了如下检验：
	Dependent Variable: ABS(E)
	
	

	Method: Least Squares
	
	

	Date: 12/20/13   Time: 18:17
	
	

	Sample: 1 85
	
	
	

	Included observations: 85
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Coefficient
	Std. Error
	t-Statistic
	Prob.  

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	C
	4.674458
	0.406342
	11.50374
	0.0000

	X1
	-0.000193
	5.68E-05
	-3.407481
	0.0010

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	R-squared
	0.122723
	    Mean dependent var
	3.847013

	Adjusted R-squared
	0.112153
	    S.D. dependent var
	3.187822

	S.E. of regression
	3.003745
	    Akaike info criterion
	5.060845

	Sum squared resid
	748.8663
	    Schwarz criterion
	5.118319

	Log likelihood
	-213.0859
	    Hannan-Quinn criter.
	5.083963

	F-statistic
	11.61093
	    Durbin-Watson stat
	2.277118

	Prob(F-statistic)
	0.001013
	
	
	


最后根据检验结果估计了如下模型：
	Dependent Variable: Y/X1
	
	

	Method: Least Squares
	
	

	Date: 12/20/13   Time: 18:21
	
	

	Sample: 1 85
	
	
	

	Included observations: 85
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Coefficient
	Std. Error
	t-Statistic
	Prob.  

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	1/X1
	40.48373
	0.971429
	41.67439
	0.0000


	C
	0.005548
	0.001288
	4.306671
	0.0000

	X2/X1
	0.173764
	0.020211
	8.597460
	0.0000

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	R-squared
	0.990143
	    Mean dependent var
	0.082965

	Adjusted R-squared
	0.989902
	    S.D. dependent var
	0.081094

	S.E. of regression
	0.008149
	    Akaike info criterion
	-6.747215

	Sum squared resid
	0.005445
	    Schwarz criterion
	-6.661004

	Log likelihood
	289.7567
	    Hannan-Quinn criter.
	-6.712539

	F-statistic
	4118.366
	    Durbin-Watson stat
	2.106877

	Prob(F-statistic)
	0.000000
	
	
	


（1）模型是否存在异方差？（2分）
（2）作上述异方差检验的前提假设是什么？（2分）

（3）写出修正后的模型。（2分）
3、（本题满分6分）根据美国1980-2006年间股票价格Y和GDP数据，估计回归模型：

	Dependent Variable: Y
	
	

	Method: Least Squares
	
	

	Date: 12/20/13   Time: 18:31
	
	

	Sample: 1980 2006
	
	

	Included observations: 27
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Coefficient
	Std. Error
	t-Statistic
	Prob.  

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	C
	-2015.220
	306.2978
	-6.579283
	0.0000

	GDP
	0.772295
	0.039570
	19.51704
	0.0000

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	R-squared
	0.938411
	    Mean dependent var
	3497.937

	Adjusted R-squared
	0.935947
	    S.D. dependent var
	2431.348

	S.E. of regression
	615.3416
	    Akaike info criterion
	15.75342

	Sum squared resid
	9466132.
	    Schwarz criterion
	15.84941

	Log likelihood
	-210.6712
	    Hannan-Quinn criter.
	15.78196

	F-statistic
	380.9149
	    Durbin-Watson stat
	0.428497

	Prob(F-statistic)
	0.000000
	
	
	


（1）模型是否存在一阶序列相关？（
[image: image39.wmf]L
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=1.32，
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=1.47）（2分）
（2）如果存在一阶序列相关，那么一阶自相关系数约为多少？（2分）
（3）如果进一步做下述检验，你能确定模型存在几阶序列相关吗？（
[image: image41.wmf]05
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）（2分）
	Breusch-Godfrey Serial Correlation LM Test:
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	F-statistic
	36.01304
	    Prob. F(2,23)
	0.0000

	Obs*R-squared
	20.46495
	    Prob. Chi-Square(2)
	0.0000

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Test Equation:
	
	

	Dependent Variable: RESID
	
	

	Method: Least Squares
	
	

	Date: 12/20/13   Time: 18:32
	
	

	Sample: 1980 2006
	
	

	Included observations: 27
	
	

	Presample missing value lagged residuals set to zero.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Coefficient
	Std. Error
	t-Statistic
	Prob.  

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	C
	-32.40132
	157.1554
	-0.206174
	0.8385

	GDP
	0.005938
	0.020308
	0.292376
	0.7726

	RESID(-1)
	1.275419
	0.162998
	7.824732
	0.0000

	RESID(-2)
	-0.653418
	0.163421
	-3.998380
	0.0006

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	R-squared
	0.757961
	    Mean dependent var
	3.16E-13

	Adjusted R-squared
	0.726391
	    S.D. dependent var
	603.3921

	S.E. of regression
	315.6203
	    Akaike info criterion
	14.48291

	Sum squared resid
	2291171.
	    Schwarz criterion
	14.67489

	Log likelihood
	-191.5193
	    Hannan-Quinn criter.
	14.53999

	F-statistic
	24.00870
	    Durbin-Watson stat
	2.095554

	Prob(F-statistic)
	0.000000
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


	Breusch-Godfrey Serial Correlation LM Test:
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	F-statistic
	24.23750
	    Prob. F(3,22)
	0.0000

	Obs*R-squared
	20.72839
	    Prob. Chi-Square(3)
	0.0001

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Test Equation:
	
	

	Dependent Variable: RESID
	
	

	Method: Least Squares
	
	

	Date: 12/20/13   Time: 18:32
	
	

	Sample: 1980 2006
	
	

	Included observations: 27
	
	

	Presample missing value lagged residuals set to zero.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Coefficient
	Std. Error
	t-Statistic
	Prob.  

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	C
	-38.76342
	157.5544
	-0.246032
	0.8079

	GDP
	0.007114
	0.020379
	0.349112
	0.7303

	RESID(-1)
	1.147233
	0.210803
	5.442216
	0.0000

	RESID(-2)
	-0.396145
	0.313720
	-1.262733
	0.2199

	RESID(-3)
	-0.204980
	0.213232
	-0.961300
	0.3468

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	R-squared
	0.767718
	    Mean dependent var
	3.16E-13

	Adjusted R-squared
	0.725485
	    S.D. dependent var
	603.3921

	S.E. of regression
	316.1423
	    Akaike info criterion
	14.51584

	Sum squared resid
	2198811.
	    Schwarz criterion
	14.75581

	Log likelihood
	-190.9638
	    Hannan-Quinn criter.
	14.58719

	F-statistic
	18.17812
	    Durbin-Watson stat
	1.862973

	Prob(F-statistic)
	0.000001
	
	
	



4、（本题满分6分）根据某国1960-1982年人均鸡肉消费量Y，人均实际可支配收入X1，鸡肉的实际零售价格X2，猪肉的实际零售价格X3，牛肉的实际零售价格X4等数据，建立对数线性回归模型，


[image: image42.wmf]01234

1234

LnYLnXLnXLnXLnX

bbbbbm

=+++++


估计结果如下：

	Dependent Variable: LOG(Y)
	
	

	Method: Least Squares
	
	

	Date: 12/20/13   Time: 18:42
	
	

	Sample: 1960 1982
	
	

	Included observations: 23
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Coefficient
	Std. Error
	t-Statistic
	Prob.  

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	C
	2.189792
	0.155715
	14.06283
	0.0000

	LOG(X1)
	0.342555
	0.083266
	4.113970
	0.0007

	LOG(X2)
	-0.504592
	0.110894
	-4.550212
	0.0002

	LOG(X3)
	0.148545
	0.099673
	1.490334
	0.1535

	LOG(X4)
	0.091105
	0.100716
	0.904568
	0.3776

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	R-squared
	0.982313
	    Mean dependent var
	3.663887

	Adjusted R-squared
	0.978383
	    S.D. dependent var
	0.187659

	S.E. of regression
	0.027591
	    Akaike info criterion
	-4.152987

	Sum squared resid
	0.013703
	    Schwarz criterion
	-3.906140

	Log likelihood
	52.75935
	    Hannan-Quinn criter.
	-4.090906

	F-statistic
	249.9282
	    Durbin-Watson stat
	1.826069

	Prob(F-statistic)
	0.000000
	
	
	


（1）对模型的经济意义进行检验；（2分）
（2）模型可能存在什么问题，你是如何知道的？（2分）

（3）还能用什么方法来验证你的猜测？（2分）
5、（本题满分5分）考虑吸烟的选择问题，用Y表示吸烟的选择，1代表吸烟，0代表不吸烟，解释变量包括年龄X1，教育年限X2，家庭收入X3，香烟价格X4，为评估各因素对吸烟选择的影响，估计了如下模型：

	Dependent Variable: Y
	
	

	Method: ML - Binary Logit (Quadratic hill climbing)

	Date: 12/20/13   Time: 19:23
	
	

	Sample: 1 1196
	
	

	Included observations: 1196
	
	

	Convergence achieved after 3 iterations
	

	Covariance matrix computed using second derivatives

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Coefficient
	Std. Error
	z-Statistic
	Prob.  

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	C
	2.745077
	0.829196
	3.310529
	0.0009

	X1
	-0.020853
	0.003739
	-5.577290
	0.0000

	X2
	-0.090973
	0.020666
	-4.402100
	0.0000

	X3
	4.72E-06
	7.17E-06
	0.658284
	0.5104

	X4
	-0.022319
	0.012472
	-1.789469
	0.0735

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	McFadden R-squared
	0.029748
	    Mean dependent var
	0.380435

	S.D. dependent var
	0.485697
	    S.E. of regression
	0.477407

	Akaike info criterion
	1.297393
	    Sum squared resid
	271.4495

	Schwarz criterion
	1.318658
	    Log likelihood
	-770.8409

	Hannan-Quinn criter.
	1.305405
	    Restr. log likelihood
	-794.4748

	LR statistic
	47.26785
	    Avg. log likelihood
	-0.644516

	Prob(LR statistic)
	0.000000
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Obs with Dep=0
	741
	     Total obs
	1196

	Obs with Dep=1
	455
	
	
	


问（1）模型的拟合优度是多少？ （1分）
（2）模型整体是否显著？（(=0.05） （2分）
（3）如果要进行回代效果检验，临界值如何确定？（2分）
6、（本题满分5分）用C 代表居民消费，Y代表国民生产总值。统计中国1978年~1999年的相关数据，并取其自然对数。为判断序列的平稳性，进行单位根检验，结果为：

	变量
	模型
	ADF
	临界值（5%）
	P值

	LnC
	模型3
	-3.5543
	-3.6584
	0.0605

	
	模型2
	1.7533
	-3.0522
	0.9992

	
	模型1
	4.3868
	-1.9628
	0.9999

	LnY
	模型3
	-3.5189
	-3.6584
	0.0644

	
	模型2
	1.5100
	-3.0522
	0.9984

	
	模型1
	3.5397
	-1.9628
	0.9994


估计居民总消费的函数，得到结果如下：

	Dependent Variable: LNC
	
	

	Method: Least Squares
	
	

	Date: 12/20/13   Time: 20:20
	
	

	Sample: 1978 1999
	
	

	Included observations: 22
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Coefficient
	Std. Error
	t-Statistic
	Prob.  

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	C
	-0.271374
	0.078414
	-3.460808
	0.0025

	LNY
	0.954599
	0.008025
	118.9460
	0.0000

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


 对上述回归模型的残差序列进行单位根检验，结果如下：

	Null Hypothesis: E has a unit root
	

	Exogenous: None
	
	

	Lag Length: 0 (Automatic based on SIC, MAXLAG=4)

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	t-Statistic
	  Prob.*

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Augmented Dickey-Fuller test statistic
	-2.643898
	 0.0109

	Test critical values:
	1% level
	
	-2.679735
	

	
	5% level
	
	-1.958088
	

	
	10% level
	
	-1.607830
	


问（1）在5%的显著性水平下，序列LnC和LnY平稳吗？（1分）

  （2）在10%的显著性水平下，序列LnC和LnY平稳吗？（1分）

（3）写出协整回归方程；（1分）
  （4）序列LnC和LnY是否协整？（(=0.05）（2分）
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注意：答案一律填写到答题纸上！


一、单项选择题（每小题1分，共15分）


1、下面属于截面数据的是【    】


A. 1991-2003年各年某地区20个乡镇的平均工业产值


B. 1991-2003年各年某地区20个乡镇的各镇工业产值


C. 某年某地区20个乡镇工业产值的合计数


D. 某年某地区20个乡镇各镇工业产值


2、计量经济模型的基本应用领域有【     】


A. 结构分析、经济预测、政策评价


B. 弹性分析、乘数分析、政策模拟


C. 消费需求分析、生产技术分析、市场均衡分析


D. 季度分析、年度分析、中长期分析


3、构造经济计量模型应遵循的原则是【      】。


A. 模型变量越多越好的原则        B. 模型变量越少越好的原则         


C. 定量分析为主的原则            D. 以理论分析作先导的原则


4、参数(的估计量� EMBED Equation.3  ���具备有效性是指【    】


A . Var(� EMBED Equation.3  ���)=0                         B . Var(� EMBED Equation.3  ���)为最小


C.  (� EMBED Equation.3  ���－()＝0                       D.  (� EMBED Equation.3  ���－()为最小


5、以Y表示实际观测值，� EMBED Equation.3  ���表示回归估计值，则普通最小二乘法估计参数的准则是使【   】


A.� EMBED Equation.3  ���＝0                   B.� EMBED Equation.3  ���＝0
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